
 

Kleine Anfrage 

Robert Lambrou (AfD), Bernd-Erich Vohl (AfD), Klaus Herrmann (AfD) und  

Dirk Gaw (AfD) vom 06.07.2021 

Sachbeschädigungen und Brandstiftungen an Kraftfahrzeugen in Hessen – Teil I 

und  

Antwort  

Minister des Innern und für Sport 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 

In der Antwort der Landesregierung vom 19. Mai 2021, auf unsere Kleine Anfrage (Drucks. 20/5359) vom  
19. März 2021 „Sachbeschädigungen und Brandstiftungen an Kraftfahrzeugen in Wiesbaden - Teil II“ wird 
deutlich, dass Sachbeschädigungen und Brandstiftungen an Kraftfahrzeugen in Wiesbaden, Frankfurt, Kassel, 
Gießen Darmstadt und Offenbach inzwischen zum traurigen Alltag gehören. Allein in diesen sechs Städten 
wurden im Zeitraum 2014 bis 2020 insgesamt mehr als 43.000 Fälle polizeilich registriert. 
 

Vorbemerkung Minister des Innern und für Sport: 
Die Fragen dieser Kleinen Anfrage berühren verschiedene, teilweise nicht miteinander vergleich-
bare Statistiken. Daher wird im Folgenden auf die wesentlichen Unterschiede dieser Statistiken 
hingewiesen: 
 
Die Polizeiliche Kriminalstatistik (PKS) ist eine sogenannte Ausgangsstatistik. Das bedeutet, dass 
in ihr die der Polizei bekannt gewordenen und durch sie endbearbeiteten Straftaten, einschließlich 
der mit Strafe bedrohten Versuche und der vom Zoll bearbeiteten Rauschgiftdelikte, abgebildet 
werden. Eine statistische Erfassung erfolgt erst bei Abgabe an die Staatsanwaltschaft. Demzufolge 
erfasst die PKS die in einem Kalenderjahr polizeilich abgeschlossenen Straftaten unabhängig vom 
Zeitpunkt der Tatbegehung. 
 
Straftaten, die aus einer politischen Motivation heraus begangen werden, werden durch den Kri-
minalpolizeilichen Meldedienst in Fällen Politisch motivierter Kriminalität (KPMD-PMK) erfasst. 
Ausgehend von den Motiven zur Tatbegehung und den Tatumständen werden politisch motivierte 
Taten entsprechenden Themenfeldern und Unterthemen zugeordnet sowie die erkennbaren ideo-
logischen Hintergründe und Ursachen der Tatbegehung in einem staatsschutzrelevanten Phäno-
menbereich abgebildet.  
 
Anders als bei der PKS werden die Straftaten grundsätzlich bereits zu Beginn des Verfahrens 
zugeordnet (so genannte „Eingangsstatistik“). 
 
Grundsätzlich stellen Sachbeschädigungen und Brandstiftungen an Kraftfahrzeugen ein heteroge-
nes Deliktsfeld dar, dem sehr unterschiedliche Tatmotivationen zugrunde liegen (z.B. politi-
sche/weltanschauliche, Vandalismus/Sensationsbedürfnis, Faszination, Rache). Die Hessische 
Landesregierung begegnet diesen Phänomenen mit einem stetigen Stellenzuwachs bei der hessi-
schen Polizei, der auch zu einer stärkeren Präsenz im öffentlichen Raum führt. 
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie viele Fälle von Sachbeschädigung und Brandstiftung an Kraftfahrzeugen wurden in Hessen im 

Zeitraum 2014 bis 2020 polizeilich registriert? (Bitte nach Jahren, Delikt und Sachschaden auf-
schlüsseln) 

 
Eine tabellarische Übersicht der polizeilich registrierten Fälle von Sachbeschädigung und Brand-
stiftung an Kraftfahrzeugen in Hessen im Zeitraum 2014 bis 2020 ist als Anlage 1 beigefügt.  
 
Zu Sachschäden können keine Angaben gemacht werden, da zu diesen Delikten in der PKS keine 
Erfassung der Sachschäden erfolgt. 
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Frage 2. Wie haben sich die Fallzahlen von Sachbeschädigungen und Brandstiftungen an Kraftfahrzeugen in 
Hessen im Zeitraum 2014 bis 2020 in den fünf meist betroffenen Städten – unbeachtlich der Vor-
bemerkung – auch unter Berücksichtigung der Aufklärungsquote, entwickelt (bitte nach Jahren auf-
schlüsseln)?  

 

Die Tabelle enthält jahresweise jene fünf Städte in Hessen, die die meisten erfassten Fälle der 
Delikte Sachbeschädigung an Kfz und Brandstiftungen an Kfz im Zeitraum 2014 bis 2020 aufge-
wiesen haben.  
 

 Summe  
Erfasste Fälle 

Summe  
Aufgeklärte Fälle 

AQ (in %) 

 

2014 6425 1068 16,6 

DARMSTADT 475 106 22,3 

FRANKFURT AM MAIN 3345 468 14,0 

KASSEL 825 145 17,6 

OFFENBACH 453 70 15,5 

WIESBADEN 1327 279 21,0 

 

2015 5547 862 15,5 

DARMSTADT 468 73 15,6 

FRANKFURT AM MAIN 2943 362 12,3 

KASSEL 607 95 15,7 

OFFENBACH 387 77 19,9 

WIESBADEN 1142 255 22,3 

2016 5760 916 15,9 

DARMSTADT 456 63 13,8 

FRANKFURT AM MAIN 2990 371 12,4 

KASSEL 688 100 14,5 

OFFENBACH 430 101 23,5 

WIESBADEN 1196 281 23,5 

 

2017 5609 991 17,7 

DARMSTADT 532 112 21,1 

FRANKFURT AM MAIN 2886 453 15,7 

KASSEL 679 111 16,3 

OFFENBACH 416 98 23,6 

WIESBADEN 1096 217 19,8 

2018 5790 1124 19,4 

FRANKFURT AM MAIN 3100 495 16,0 

GIEßEN 458 137 29,9 

KASSEL 647 127 19,6 

OFFENBACH 441 83 18,8 

WIESBADEN 1144 282 24,7 

 

2019 6117 1073 17,5 

DARMSTADT 445 83 18,7 

FRANKFURT AM MAIN 3397 539 15,9 
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KASSEL 683 126 18,4 

OFFENBACH 377 68 18,0 

WIESBADEN 1215 257 21,2 

 

2020 5530 963 17,4 

DARMSTADT 463 74 16,0 

FRANKFURT AM MAIN 2788 493 17,7 

GIEßEN 463 79 17,1 

KASSEL 693 107 15,4 

WIESBADEN 1123 210 18,7 

Gesamtergebnis 40.778 6997 17,2 

 
 
Frage 3. Wie hoch beziffern sich die Sachschäden, die im Zeitraum 2014 bis 2020 durch Sachbeschädigun-

gen und Brandstiftungen an Kraftfahrzeugen in Hessen entstanden sind (bitte nach Landkreisen, 
kreisfreien Städten und Jahren aufschlüsseln)? 

 
Bei der Brandstiftung und der Sachbeschädigung an Kfz werden in der PKS keine Schadenssum-
men erhoben. Schadenssummen werden grundsätzlich nur bei Raub-, Diebstahls- und Betrugsde-
likten sowie im Bereich der Wirtschaftskriminalität (als sog. „Schadensdelikte“) erfasst. 
 
 

Wiesbaden, 15. Oktober 2021  
Peter Beuth 

 
 
 
 
Anlagen   



Kleine Anfragen 20/ 6105 und 6106, Anlage 1

Jahr / Delikt Summe von Erfasste Fälle Summe von Aufgeklärte Fälle
2014 16555 2920

64101000 Vorsätzliche Brandstiftung (§ 306 StGB) 186 55
64102000 Schwere Brandstiftung (vorsätzlich) §306a 6 1
64103000 Besonders schwere Brandstiftung §306b 1 0
67411100 Sachbeschädigung durch Graffiti an Kfz 226 76
67411900 Sachbeschädigung an KFZ 2240 342
67411910 Sachbeschädigung an KFZ auf Straßen, Wegen oder Plätzen 13896 2446

2015 14636 2400
64101000 Vorsätzliche Brandstiftung (§ 306 StGB) 157 41
64102000 Schwere Brandstiftung (vorsätzlich) §306a 3 1
64103000 Besonders schwere Brandstiftung §306b 1 1
64105000 Brandstiftung, vorsätzliches Herbeiführen einer Brandgefahr 2 1
67411100 Sachbeschädigung durch Graffiti an Kfz 218 40
67411900 Sachbeschädigung an KFZ 2417 352
67411910 Sachbeschädigung an KFZ auf Straßen, Wegen oder Plätzen 11838 1964

2016 15770 2773
64101000 Vorsätzliche Brandstiftung (§ 306 StGB) 186 57
64102000 Schwere Brandstiftung (vorsätzlich) §306a 18 9
64103000 Besonders schwere Brandstiftung §306b 1 0
64105000 Brandstiftung, vorsätzliches Herbeiführen einer Brandgefahr 1 0
67411100 Sachbeschädigung durch Graffiti an Kfz 155 22
67411900 Sachbeschädigung an KFZ 2531 386
67411910 Sachbeschädigung an KFZ auf Straßen, Wegen oder Plätzen 12878 2299

2017 15370 2860
64101000 Vorsätzliche Brandstiftung (§ 306 StGB) 212 66
64102000 Schwere Brandstiftung (vorsätzlich) §306a 11 6
64105000 Brandstiftung, vorsätzliches Herbeiführen einer Brandgefahr 1 1
67411100 Sachbeschädigung durch Graffiti an Kfz 205 17
67411900 Sachbeschädigung an KFZ 2499 411
67411910 Sachbeschädigung an KFZ auf Straßen, Wegen oder Plätzen 12442 2359

2018 15868 3130
64101000 Vorsätzliche Brandstiftung (§ 306 StGB) 170 30
64102000 Schwere Brandstiftung (vorsätzlich) §306a 5 2
64103000 Besonders schwere Brandstiftung §306b 1 0
64105000 Brandstiftung, vorsätzliches Herbeiführen einer Brandgefahr 1 1
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Jahr / Delikt Summe von Erfasste Fälle Summe von Aufgeklärte Fälle
67411100 Sachbeschädigung durch Graffiti an Kfz 163 15
67411900 Sachbeschädigung an KFZ 2667 433
67411910 Sachbeschädigung an KFZ auf Straßen, Wegen oder Plätzen 12861 2649

2019 15969 2959
64101000 Vorsätzliche Brandstiftung (§ 306 StGB) 214 51
64102000 Schwere Brandstiftung (vorsätzlich) §306a 6 2
67411100 Sachbeschädigung durch Graffiti an Kfz 210 32
67411900 Sachbeschädigung an KFZ 2540 411
67411910 Sachbeschädigung an KFZ auf Straßen, Wegen oder Plätzen 12999 2463

2020 14750 2759
64101000 Vorsätzliche Brandstiftung 192 53
64102000 Schwere Brandstiftung 6 3
64103000 Besonders schwere Brandstiftung 1 1
64105000 Vorsätzliches Herbeiführen einer Brandgefahr 2 2
67411100 Sachbeschädigung durch Graffiti an Kfz 221 16
67411900 Sonstige Sachbeschädigung an Kfz 2252 373
67411910 Sachbeschädigung an KFZ auf Straßen, Wegen oder Plätzen 12076 2311

Gesamtergebnis 108918 19801
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